

●张春艳 孔繁玲

建立网络媒体国际监管体系的设想^{*}

摘要 网络媒体在推动人类社会发生重大变革、带来高度文明和巨大进步的同时,也对国际政治秩序、国际经济秩序和世界文化秩序产生了负面影响。研究和建立网络媒体国际监管体系,必须坚持国家利益、国家管理、国家法律与国际合作相结合的原则。建立国际网络媒体监管体系的途径有:建立网络媒体国际法制体系,组建国际网络媒体执法团队,建立国际网络媒体监管机构。

关键词 互联网 网络媒体监管 跨国性网络犯罪 网络媒体负面影响

分类号 G250.72

ABSTRACT While pushing the social progress of the mankind, network media have also brought negative political, economical and cultural effects. In this paper, the authors propose some principles and patterns for the establishment of an international control and management system for network media.

KEY WORDS Internet. Control and management of network media. Transnational network crime.

Negative effects of network media.

CLASS NUMBER G250.72

网络媒体在人类社会的生存与发展中产生了双重效应:一方面推动人类社会发生了重大变革,带来了高度文明与巨大进步;另一方面也对人类社会秩序产生了负面影响。因此,在世界范围内加强网络媒体监管的研究,成为促进网络媒体在全球持续发展的重大理论和实践课题之一。

1 网络媒体对人类社会秩序的负面影响

1.1 对国际政治秩序的负面影响

在网络媒体和国际政治的相互渗透及其相互作用过程中,国际政治开始步入数字化轨道,极大地提高了国际政治交流与交往的时效性。但是,网络媒体也对国际政治秩序产生了不良影响,主要表现在:(1)网络媒体成为国际政治争夺的主要场所之一。传统的国际政治是将国家作为行为主体,以地缘空间为惟一战场,展开国家与国家之间的较量。网络媒体的兴起,使国际政治的较量迅速转移到网络空间,进行跨地域、跨时空的数字化政治宣传、争论及对抗,甚至制造网络政治恐怖主义等。(2)网络媒体使国家主权受到严重挑战。国家主权具有国家属性,是管理国家领土内任何行为和领土外本国人及其事物的最高权力。按照传统国际法律观念,国家主权是神圣不可侵犯的,不受别国的管辖和支配。网络媒

体的全球化发展打破了国家主权控制的地域和空间界限,任何一个国家或个人借助一定的网络媒体技术都可能入侵别国的网络空间,去从事破坏活动,甚至派遣政治间谍,通过网络媒体盗窃别国政治和军事情报,使国家主权受到侵犯。

1.2 对国际经济秩序的负面影响

网络媒体为人类社会提供了经济信息在全球高效传播的载体和得力工具,把世界经济紧密地联结在一起,形成一个网络化的经济共同体,为世界经济快速发展做出了巨大贡献。但是网络媒体也给世界经济秩序带来紊乱,集中表现在:(1)信息强国借助于信息制裁就可以达到经济制裁的目的。信息强国依仗在世界范围内遥遥领先的信息网络技术及其产品,可以对政见不同的国家、经济合作不顺从的国家进行信息控制,中断该国连接全球的网络媒体通道,使之成为信息孤岛,造成重大经济威胁与损失。(2)电子交易跨国欺诈频繁出现。一般说来,网络犯罪分子通过网络媒体跨越国家疆界,入侵别国网络空间,进行竞拍欺骗、诈骗商品、套购软件及盗用网络银行资金等犯罪活动,成功率较高,并且利用异国他乡对其犯罪行为的陌生与无知,很容易引诱别国网民上当受骗。

1.3 对世界文化秩序的负面影响

* 本文系2003年度黑龙江省社会科学课题“网络媒体规范与管理及预防网络犯罪”子课题(项目批准号:03B181)的研究成果。

无限扩展着的网络媒体的触角冲破了世界各国的文化界限,把各种海量的文化信息以光速向全球传播,极大地提高了世界文化交流的效率,增强了世界各国的相互理解、相互尊重与相互支持,但也造成不同政治观点、不同宗教信仰、不同道德规范和不同法律制度背景下的文化信息的相互碰撞和相互冲突,使世界文化秩序受到严重冲击。突出表现在:(1)英文在网络媒体中占统治地位。网络媒体中的英文信息铺天盖地,不仅绝大多数网页全部是英文,就连其他语言的重要网页也必须译成相应的英文网页才能在全球范围内竞争到较多的注意力,才会拥有较大的用户群。众多的电子邮件、网络休闲、网络游戏等操作必须运用英文用户名才能注册使用。(2)某些文化大国以英文在网络媒体中的绝对优势,通过各种形式和手段大肆宣传西方文化垃圾,灌输西方生活方式,鼓吹西方的“民主”与“自由”等等,就连许多非英文网页也自动接受了这种文化污染,以广告、社区讨论等方式对其给予认同或模仿。发展中国家许多网页已经失去了对本国文化传统的维护与保驾,给外国文化侵略造成可乘之机。

2 网络媒体国际监管的基本原则

网络媒体的国际规范与管理是巨大的系统工程,涉及多种错综复杂的国际因素。在研究和创建网络媒体国际监管体系过程中,必须遵守以下原则。

2.1 国家利益与国际合作相结合的原则

网络媒体为世界各国开辟了充分展示信息能力、获得国家利益的新场所,网络媒体的国际监管势必牵扯到世界各国利益。网络媒体的国际监管运作,不仅要注重本国利益,也要高度重视平衡世界各国的利益。从公平的角度出发,在充分考虑世界各国的国情、文化传统、民族特色、价值观念、意识形态、风俗习惯等众多因素基础上,准确地找到世界各国利益的平衡点,从而创建符合世界各国利益的网络媒体国际监管体系。

2.2 国家管理与国际合作相结合的原则

网络媒体的复杂性迫使许多国家对网络媒体的规范与管理进行多样化的投入,对网络媒体的监管也具备了一定基础和经验。实施网络媒体国际监管的操作,必须把这种监管与世界各国网络媒体的规范与管理相互协调,相互兼顾。深入分析世界各国网络媒体的规范与管理的现状,重点考察世界各国在网络媒体监管中的经验和教训,构建符合世界各

国网络媒体规范与管理实际要求的网络媒体国际监管体系框架。

2.3 国家法律与国际合作相结合的原则

为了遏制和减少网络犯罪率的上升,许多国家都不同程度地制定了规范与管理网络媒体的法律法规,并在实践中取得一定成效。进行网络媒体国际监管的筹划,必须使这种监管中的法律法规与世界各国网络媒体规范与管理的法律法规相一致。全面分析世界各国网络媒体法治的方案及其在实践中的作用,以国际法中相关法律条文为参照系,对世界各国相关法律法规进行系统整合与优化选择,从而形成与世界各国网络媒体法律法规相互容纳和相互协调的网络媒体国际监管的法律法规体系。

3 建立国际网络媒体监管体系的途径

网络媒体属于离散型结构,至今没有一个统一的全球控制中心,没有一个权威的国际管理机构。从网络媒体推动人类社会文明进步的重大历史作用、治理跨国性网络犯罪及促进网络媒体全球化发展的角度来看,必须在世界范围内建立监管网络媒体的科学体系。

3.1 建立网络媒体国际法制体系

由于世界各国的政治、经济、文化等背景不同,尤其是在法律方面存在着差异,制止跨国性网络犯罪在很多方面无法达成共识,导致超越地域性的网络媒体规范与管理发生混乱。这种情况下,必须建立健全网络媒体国际法制体系,为调整世界各国在处理网络犯罪相互关系方面提供保障。网络媒体国际法制体系主要包括两个方面。

首先,建立国际网络媒体法律法规。建立国际网络媒体法律法规应满足三个条件:(1)合理性。按照国际法定程序,在对世界各国网络媒体规范与管理及其预防网络犯罪进行大量的、反复的调查研究的基础上,制定比较客观的、全面的及世界各国普遍能接受的国际网络媒体法律法规。(2)国际网络媒体法律法规与国家政治制度及宗教信仰无关,无论对发达国家还是对不发达国家应普遍适用,不应有任何例外。(3)威慑性。国际网络媒体法律法规是世界各国人民意志的具体体现,任何一个国家或地区的网民都有遵守它的义务、承担维护它的责任,它也具有保护地球上任何一个网民的作用。

其次,建立国际网络媒体法院。国际网络媒体法院是执行国际法律法规的专门机构,它应由独立

法官若干人组成,其中每个成员的国籍不得重复。国际网络媒体法院的法官人选与国籍无关,应在本国具有高级司法职位的头衔,是公认的国际网络媒体法学专家。国际网络媒体法院主要负责对具有破坏性的跨国网络行为进行法律裁决,对跨国性网络犯罪案件调用各种力量进行侦察、侦破和审理。

3.2 组建国际网络媒体执法团队

为了建立有利于网络媒体生存与发展的国际环境,需要建立一支专门的国际网络媒体执法队伍,对跨国性的网络行为进行监控、管理与司法。国际网络媒体执法团队建设应从两个方面抓起。

首先,聘用来自世界各国高素质人才担当国际网络媒体警察角色。这种人才必须具有复合型知识结构。网络跨国犯罪者一般都是具备丰富的信息网络知识的专业技术高手,在作案过程中,经常采用最新信息网络技术,以逃避被侦察和跟踪的可能。这就要求国际网络媒体警察不仅要精通国际网络媒体法律法规、世界各国网络媒体法律法规和与之相关的社会知识,而且要拥有足够的信息网络知识和操作技能,尤其是对计算机病毒和网络黑客有较深入的理论研究与防治实践。

其次,对国际网络媒体警察进行素质培训。素质培训主要包括三个方面:(1)进行超前的信息网络知识培训。网络媒体技术的发展日新月异,需要对国际网络媒体警察不断地进行相关的知识更新,尤其是密切跟踪信息网络安全技术的前沿。为使国际网络媒体警察保持超强的业务素质,应该对其业务知识水平的更新与提高进行组织化和制度化管理。(2)进行网络媒体法规业务培训。应将学习国际网络媒体法律法规及其案例分析作为培训重点。为了提高培训效率与效果,结合个人执法经验进行交流性的学习与研讨,以便为执法时提供充足的参考。(3)进行国际形势分析的培训。世界各国的形势风云变幻,某一国家发生重大政治、军事及经济等方面动荡,常常会牵扯网络跨国犯罪的目标、方式及内容等。要根据世界各国的发展动态,及时地对国际网络媒体警察进行相关的国际形势教育,以此深刻地分析和判断网络媒体跨国犯罪的新动向,为侦破跨国性网络犯罪案件积累素材。

3.3 建立国际网络媒体监管机构

为保障国际网络监管体系有效地发挥作用,有效地减少跨国性网络犯罪,应设置国际网络媒体监管机构。它的职能主要包括两个方面。

国际网络媒体监管机构的使命之一是协助国际网络媒体法院执行国际网络媒体法律法规,协助国际网络媒体法院对国际网络媒体执法团队进行机构设置、人员安排及业务素质管理;负责调解世界各国在规范与管理网络媒体中产生的国际性冲突和矛盾(不属于法律范围内);促进世界各国在提高网络媒体规范与管理能力和打击网络跨国犯罪中相互配合和相互协作;促进国际网络媒体治理工作更加符合在世界范围内净化网络媒体空间和打击网络犯罪的客观要求。

国际网络媒体监管机构的另一个重要职责是沟通和协调世界各国和各地区网络媒体有序运行。一方面,它作为全球网络媒体技术发展问题的调解枢纽,负责制定和审查网络媒体技术标准及标准程序,依据国际网络媒体法律法规和国际社会道德,审理网络媒体中应用的各种软件和硬件设施。另一方面,它作为预防网络跨国犯罪的组织中心,要善于聘请计算机科学、信息网络学、国际法学、信息法学等方面的专家和学者专门研究、协调和处理跨国性网络媒体规范与管理的问题,以多种形式与世界各地建立网络媒体规范与管理的联系,使自己的工作得到世界各国的支持与认同。

综上所述,网络媒体的规范与管理及预防网络犯罪是一个十分严峻的国际问题,也是人类社会无法回避的巨大难题,需要调动国际社会的力量来共同解决。世界各国应本着求大同、存小异的原则,调动一切积极因素和力量,共同应对全球网络媒体规范与管理面临的各种挑战与威胁,铲除网络跨国犯罪产生的土壤和生存的空间。可以预料,这是人类社会的一项长期而又艰巨的任务。

张春艳 黑龙江省委党校副研究馆员。通讯地址:哈尔滨市。邮编 150080。

孔繁玲 黑龙江省委党校教授。通讯地址同上。
(来稿时间:2004-03-29)